

医生牵挂战士 军营心系居民

本市社区双拥共建活动精彩纷呈

仙霞街道 送健康

今天是中国人民解放军建军87周年，连日来，本市各社区军民广泛开展拥军优属、拥政爱民和共建活动，密切军政军民关系，增进军民团结，携手共创文明。

拔火罐、做针灸、查口腔……医务人员耐心地为战士们做检查。“口腔卫生要时刻注意”，“血压有点高了，平日饮食记得清淡些……”医生们边检查边提醒子弟兵。7月28日，长宁区仙霞街道社区卫生服务中心与武警上海总队三支队举行“结对子，护健康”活动，20余名医护人员冒着高温来到军营，为部队130余名干部战士进行全面健康体检。

“我们与部队结对子活动已经开展到第二个年头了，一定要把这样有意义的项目传承下去。”卫生服务中心的孙医生说，“对干部战士在体检中查出的健康问题，我们还将为他们预约就诊，让他们拥有更强健的体魄。”战士们也欣喜地表示，能够不出警营就享受到健康服务真是太好了。

实习生 胡嘉俊 本报记者 江跃中

彭浦镇 助就业

7月29日，闸北区彭浦镇政府组织辖区内6所中小学、社区便民服务队代表，来到解放军94969部队，与驻镇数支部队签订拥军爱民结对共建协议，镇里决定在解决军嫂就业、支持部队训练、改善军营环境等方面继续提供帮助，驻镇部队将为上述学校辟建校外国防教育、德育基地，定期组织学生进入军营、警营观摩官兵日常训练生活，向学生传授基本的军事训练和防灾救护技能，并组织学生开展实战演练等。

据彭浦镇镇长窦建华介绍，镇政府近几年出资数百万元，帮助驻镇部队修建训练场地，为数百名军嫂提供了就业岗位，为300余名军烈属、伤残军人等提供帮助。驻镇部队也经常派遣医务人员为彭浦镇老年居民提供免费医疗保健服务，腾出商业用房无偿供给社区开展便民服务，定期为智障学员提供学习和生活用品等。

特约通讯员 顾武 实习生 胡嘉俊 本报记者 江跃中

陆家嘴、洋泾社区 开讲座

“医院将为部队官兵提供医疗资源和其他服务，接受部队官兵来医院接受皮肤和口腔疾病的治疗，定期派小分队到部队慰问，开设相关的医疗知识讲座等；部队每年接受华美的一批新员工，到部队参加军政训练，接受国防教育，体验军营生活，还为医院职工举行一次官兵英模事迹报告会。”7月30日，驻扎在浦东陆家嘴社区的驻沪某部和地处浦东洋泾社区的上海华美医疗美容医院签订军民共创文明单位协议，明确了双方在共创文明活动中职责和义务。

签约仪式上，军地双方各自设立了共建领导小组，双方还建立了联络员制度，决定相互间应按照“急事急办，特事特办”的原则提供协作、支持和帮助。上海华美医疗美容医院总经理蔡庆峰向部队卫生所赠送了一台台式电脑和一台50英寸电视机。

本报记者 江跃中 实习生 李姗

虹口区工地“创卫”工作出实招

在建工地挂绿色“笑脸”红色“哭脸”

绿色的“笑脸”，红色的“哭脸”，这是本市对于饭店食品安全评价等级的表现形式，不少市民看“脸”选餐厅已成为习惯。而近日，类似的“笑脸、哭脸”出现在虹口区多个工地的正门，并标注有“创卫优良工地”或“创卫整改工地”字样。虹口区建交委表示，这是该区推进创建国家卫生区工作的重要举措，便于市民监督。这样的公示制度已覆盖全区36个在建的土建或装饰工地。

虹口区从3月开始实施工地创卫“挂牌督办制度”。虹口区建交委、建管署依据相关标准，每月对工地创卫工作进行打分，为分值前三名的工地挂“笑脸”标牌，对未达标工地挂“哭脸”标牌，同时将挂牌情况发文通报向该项目上级单位。

挂上“笑脸”标识的四川北路108号地块是首轮评比中排名第一的工地。项目经理孙鑫告诉记者，创卫工作启动后，工地特别设置了“降噪棚”，现场每8-15米就设置一个三级沉淀池，并成立由20人组成的“创卫小分队”，负责清理建筑垃圾、养护沉淀池和下水道。

海南路10号地块同样为首批获得“笑脸”的工地之一。项目负责人沈俊说，为减少施工对周边居民的影响，项目方定期更换作业层安全滤网，尽可能减少夜间施工，还成立了“维修小分队”，为周边居民的房屋提供免费小修小补，与居民构建了和谐的关系。

通讯员 沈春琛 本报记者 袁玮

梅金荣 歌咏老教头



浦东新区新场镇老年学校音乐班的100多名注册学员中，一大半是冲着梅金荣来的。梅老师曾经在大团

中学执教，退休后给老年学校上课，讲课时总是神采奕奕，中气十足。他曾经训练镇上的草根歌咏队获得全国农民歌咏比赛银奖。他还结合养生方法，指导学员练习呼吸、运气。 谢林妹 推荐

巩金英 邻家亲奶奶



浦东新区曹路镇丰舍西苑20号楼有位“邻家奶奶”巩金英。这幢楼的居民多数是在周边工作的小白领，孩子大多由老人看管。谁家有需要，巩奶奶总是热心地把小孩接回自己家。如果家长回来晚了，她还会为小朋友准备晚饭。巩奶奶所在的楼组因为相处和睦，被评为曹路镇“我们的家园——十佳特色楼组”。 周志平 推荐

社区明星

中国梦·邻里美

贾雅萍 老人代言人



贾雅萍退休后义务担任淮海中路社区老年协会会长，成了“老年人的代言人”。每天，她都会准时到老年活动室义务值班。贾雅萍带领老年协会成立了为老服务队、法律咨询服务队、医疗咨询服务队、知识传播服务队和聊天解闷服务队。几年来，为老服务队受到老人普遍好评。 俞晓蕾 推荐

陈洪明 助邻好的哥



杨浦区长白街道松花小区居民陈洪明，是上海大众出租汽车浦东公司共产党员五星驾驶员志愿者。10多年来，陈洪明坚持业余时间关心帮助邻居残疾夫妻和小区孤寡老人。每逢中秋、国庆、敬老节、春节，他就花钱购买食用油、大米、糕饼和水果去看望他们，还叫妻子为邻居残疾夫妻义务清洗衣物，鼓励他们快乐生活。 吴锡荣 推荐

『倪家庭医生比子女还勤快』

书院镇老人对社区卫生中心连连夸赞。身体有啥不舒服，打个电话就能咨询；身患重病、急病，有医生帮助联系并陪同转到中山医院等市区的大医院；住在敬老院的老人，定期有医生上门问诊……这一系列特色医务项目，已经成为浦东新区书院镇社区卫生服务中心的固定制度，居民们很满意。

“王伯伯，最近头晕、眼花现象还有吗？吃药后，血压下降了吗？”夜班热线护士小季正打电话给刚出院不久的王伯伯。小季告诉记者，过去，一些老人出院后就忽视吃药，导致病情反复。为此，书院社区卫生服务中心从今年3月起，推行慢性病人服药跟踪制度，帮助患者控制病情。

不少人年迈后会住进敬老院，然而，敬老院里一般缺乏医疗设备。书院社区卫生服务中心为此在镇上3家敬老院里设置了60张家庭病床。家庭医生每周前往敬老院一次，为老人们免费量血压、检查身体、配药，还为他们制作健康档案，与他们聊天谈心。对于一些特殊患者，医生还会每天上门。敬老院的老人们说起这些家庭医生，直夸他们比子女上门更勤快、更贴心。

本报记者 孙云

国际友人体验“舌尖上的农博会”

正值浦东第六届农产品博览会举行之际，来自50多个国家和地区的在沪外企总裁、首席代表等120余名国际友人来到浦东新区书院镇和新场镇，体验农家乐、猪文化博物馆、游览古镇、品尝用浦东名牌时令果蔬等农产品制作的18道特色佳肴，感受“舌尖上的农博会”。这些外籍宾客与居民用南汇本地话交流，感觉格外有趣，对上海的认识又增加了一份。

孙云

芝麻绿豆官

闵行区浦江镇常住人口有35万，原住居民只有10万，市区导入人口有6万，来沪人员则达到19万，计生工作的复杂程度可想而知。不过，浦江镇计生办主任丁四妹没有被难倒。做了33年计生干部的她创新了一系列工作模式，先后4次获得市计划生育先进工作者等荣誉称号。

“四妹嬢嬢”是浦江镇居民对丁四妹的昵称。丁四妹说：“以前总叫人家打胎，不受欢迎；如今我们从‘摇篮’到‘拐杖’提供全方位服务，居民看到老亲切的！”

流动妇女的“大姐”

浦江镇有来沪务工人员19万，他们对生殖

“四妹嬢嬢”从摇篮管到拐杖

——浦江镇计生办主任丁四妹的故事

健康、妇幼保健知识相对匮乏。2011年，丁四妹与她的团队在浦江社区卫生服务中心建立了“母婴之家”；同年8月，又在苏民村建立了“母婴关爱互助社”。从黑龙江来沪打工的何桂香，怀孕4个月时去苏民村“母婴关爱互助社”参加免费的健康讲座和产前检查。2012年年头，何桂香顺利产下一名健康男婴，喜不自胜。

失独老人的“亲人”

丁四妹特别同情失独家庭人群。2012年，她的团队创新开设了关爱独生子女死亡家庭

“七个一”服务项目：为失独家庭打一个电话、做一次家务、赠一份书刊、办一次讲座、建一份健康档案、解一个难题、送一份温暖。“七个一”抚慰了不少饱受失独折磨的心。

富有人情味的“七个一”项目，为失独家庭雪中送炭。迄今，这个项目已为116户家庭送去温暖，处理了71户家庭的生活状况，解决了10户家庭的就业问题，帮助了16户解决家庭经济困难，还应急处理了3户家庭的突发送医情况。

通讯员 闵微霁 本报记者 鲁哲